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ΠΡΟΣΟΧΗ: Παρακαλούμε πατήστε την ένδειξη "View entire message" στο τέλος του μηνύματος, προκειμένου
να δείτε ΟΛΟΚΛΗΡΟ το Newsletter της ΕΦΟ.

Επιστολή προς τα Μέλη της Ομοσπονδίας
 

Αγαπητά μέλη, φίλες και φίλοι του φιλοτελισμού,

Να ‘μαστε πάλι εδώ. Μαυρισμένοι και ανανεωμένοι μετά την καλοκαιρινή ραστώνη. Με αναβαθμισμένη τη διάθεσή μας
για συλλεκτικές αναζητήσεις, αλλά και για επανένωση με τους συνήθεις «υπόπτους» φίλους φιλοτελιστές. Και στο
βάθος, η αναμονή μας σε σχέση με την επικείμενη μεγάλη εκθεσιακή εκδήλωση στη Θεσσαλονίκη.

Η «Balkanfila XX» είναι κυριολεκτικά «προ των πυλών». Σε δυόμιση μήνες από σήμερα θα έχουμε τα πολυπόθητα
εγκαίνια. Θα παρουσιαστούν για μια ακόμη φορά εκθέματα, που προκαλούν το ενδιαφέρον των επισκεπτών, καθώς
διακρίνονται για τα μοναδικά συλλεκτικά αντικείμενα, που περιέχουν. Θα συναντηθούμε και πάλι με αρκετούς
βαλκάνιους φίλους από την πρόσφατη EFIRO της Ρουμανίας, την προηγούμενη BALKANFILA XIX στο Βελιγράδι και όχι
μόνο, ενώ θα έχουμε και την προσδοκία για νέες γνωριμίες.

Και να μην ξεχνάμε την καθιερωμένη πλέον έννοια του «φιλοτελικού τουρισμού». Η Θεσσαλονίκη είναι η πόλη, που
προσφέρεται περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη για το σκοπό αυτό. Μουσεία, μνημεία, αρχαιολογικές τοποθεσίες
στην περιοχή της, αλλά και γευστικοί προορισμοί, είναι στη διάθεση των επισκεπτών της.

Προς το παρόν, σας θυμίζουμε ότι σε οκτώ ημέρες από σήμερα (την 9.9.2024) λήγει ο διαγωνισμός για το καλύτερο
γραμματόσημο του τρέχοντος έτους, το οποίο έχει εκδοθεί στο πλαίσιο της Ένωσης των Ευρωπαϊκών Ταχυδρομείων
PostEurop, με βάση το κοινό θέμα «Υποβρύχια πανίδα και χλωρίδα». Η Ελλάδα συμμετέχει με ένα γραμματόσημο, που
απεικονίζει ένα εντυπωσιακό μαλάκιο, εμπνευσμένο από τις συλλογές του Μουσείου Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας. Για
διευκόλυνσή σας παραθέτουμε, στη συνέχεια, τη σχετική ανακοίνωσή μας, την οποία αναρτήσαμε στα ΝΕΑ της ΕΦΟ
την 15.5.24. Βρείτε λοιπόν το σχετικό link για την ψηφοφορία, μπείτε και υποστηρίχτε τη συμμετοχή μας με την ψήφο
σας. Το αξίζει.

Η ΕΦΟ σας εύχεται μια καλή νέα φιλοτελική χρονιά και σας περιμένει όλους στην BALKANFILA XX, η οποία είναι βέβαιο
ότι θα μας προσφέρει και αυτή αξέχαστες φιλοτελικές συγκινήσεις.

Με φιλοτελικούς χαιρετισμούς,
ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ της ΕΦΟ

Νέες εκδόσεις ελληνικών γραμματοσήμων
 

Σύμφωνα με το εγκεκριμένο ετήσιο εκδοτικό πρόγραμμα γραμματοσήμων των Ελληνικών Ταχυδρομείων:

1. Στις 12 Ιουνίου 2024 κυκλοφόρησε η καθιερωμένη, ανα τετραετία σειρά – για τους αντίστοιχους σύγχρονους
Ολυμπιακούς Αγώνες – αποτελούμενη, στη συγκεκριμένη περίπτωση, από 2 γραμματόσημα με δύο ακόμη
εντυπωσιακές δημιουργίες της Μυρσίνης Βαρδοπούλου.

Επισημαίνεται ότι η απεικόνιση των νέων αγωνισμάτων, που συμπεριέλαβε το αγωνιστικό πρόγραμμα των αγώνων στο
Παρίσι, το breakdance και το skateboarding, εμφανίζονται για πρώτη φορά στα γραμματόσημά μας και έτσι αποτελούν
πολύτιμα συμπληρώματα σε θεματικά φιλοτελικά εκθέματα ολυμπιακών αγώνων, αλλά και αθλητισμού γενικότερα.
 

2. Στις 8 Ιουλίου 2024 κυκλοφόρησε η 6η Ειδική Σειρά Γραμματοσήμων με τίτλο «EUROMED 2024 - Αθλήματα στη
Μεσόγειο», σχεδιασμένη από την Ανθούλα Λύγκα.

Τα δύο γραμματόσημα της σειράς απεικονίζουν την κωπηλασία και την υδατοσφαίριση, ενώ διατίθενται και σε
φυλλαράκι πλαισιωμένα από ένα πολύχρωμο ταιριαστό περιθώριο.
 

3. Στις 24 Ιουλίου 2024, για τον εορτασμό των «50 Χρόνων από την αποκατάσταση της Δημοκρατίας» τα ΕΛΤΑ
κυκλοφόρησαν ένα Feuillet σχεδιασμένο από την Μαρίνα Λασηθιωτάκη. Το εντυπωσιακό χαρακτικό του Α. Τάσσου
«Αύριο θα κάνει ξαστεριά», πλαισιώνει με επιτυχία το αναμνηστικό γραμματόσημο, θυμίζοντάς μας το τέλος της
7χρονης δικτατορίας και την απαρχή μιας πολύχρονης ομαλής κοινοβουλευτικής Δημοκρατίας.
 

Το εκδοτικό πρόγραμμα του 2024 θα συμπληρωθεί με τις ακόλουθες σειρές:

150 χρόνια Παγκόσμια Ταχυδρομική Ένωση (9/10/2024)
Διακεκριμένες Ελληνικές Προσωπικότητες (14/10/2024)
Παιδί & Γραμματόσημο - Μικρός Ήρωας (23/10/2024)

 
Στις 9 Αυγούστου ε.έ. τα ΕΛΤΑ ανακοίνωσαν το εκδοτικό πρόγραμμα γραμματοσήμων για το 2025.

Μεταξύ άλλων περιλαμβάνει και την έκδοση αναμνηστικής σειράς για τα 100 χρόνια από τη γέννηση του Μίκη
Θεοδωράκη, η οποία θα συμπέσει με το «Αφιερωματικό Έτος Μίκη Θεοδωράκη», που πρόσφατα ανακήρυξε το 2025 το
Υπουργείο Πολιτισμού, θέλοντας να τιμήσει τον σπουδαίο αυτόν μουσικοσυνθέτη και πολιτικό άνδρα.

1. EUROPA 2025 – Εθνικές Αρχαιολογικές Ανακαλύψεις
2. EUROMED 2025 – Πόροι της Μεσογείου
3. 100 Χρόνια από τη Γέννηση του Μίκη Θεοδωράκη
4. Οινοτουρισμός
5. Ελληνική Street Art
6. Εμβληματικοί Δημιουργοί Ελληνικού Γραμματοσήμου
7. Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος
8. 50 Χρόνια από την Ίδρυση του Πολεμικού Μουσείου
9. 100 Χρόνια Ολυμπιακός

10. Εορταστική Σειρά

25% Έκπτωση στα Ολυμπιακά Φιλοτελικά Προϊόντα!
Τα Ελληνικά Ταχυδρομεία, σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωσή τους, «γιορτάζουν τη φετινή Ολυμπιάδα και
προσφέρουν έκπτωση 25% σε μια πλούσια γκάμα φιλοτελικών προϊόντων με θέμα τους Ολυμπιακούς Αγώνες».

Αρχίζοντας από το αναμνηστικό τευχίδιο «Ολυμπιακή φλόγα 2004», περιλαμβάνοντας την έκδοση (βιβλίο) «Ολυμπιακοί
Ύμνοι του Πινδάρου», και καταλήγοντας σε διάφορα ΛΕΥΚΩΜΑΤΑ (ΟΑ Πεκίνου, Τόκυο, Λονδίνου, Ελλήνων
Ολυμπιονικών 2004, Ολυμπιακής Φλόγας κ.ά.) και σε «τυποποιημένες σειρές», προσφέρουν με έκπτωση μεγάλη ποικιλία
από τις παλιές τους εκδόσεις («πλούσια γκάμα» – SIC).

Η παραπάνω ενέργεια – κατανοητή από πλευράς «πωλήσεων» μιας ιδιωτικής εταιρείας που στερείται ρευστότητας –
έρχεται να επιβεβαιώσει ότι τα τελευταία χρόνια τα ΕΛΤΑ αδιαφορούν τελείως τόσο για τη συλλεκτική αξία των
προϊόντων τους, όσο και για τις προοπτικές των παλιών φιλοτελιστών «πελατών» τους, οι οποίοι επένδυαν σε αυτά.

Η μέχρι το τέλος του 20 ου αιώνα διακηρυγμένη δέσμευση των ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΩΝ για καταστροφή των μη
διατεθέντων εντός ορισμένου χρονικού διαστήματος (προκαθορισμένος χρόνος κυκλοφορίας σειρών
γραμματοσήμων) αποθεμάτων κάθε κλάσης γραμματοσήμου – με δημόσια μάλιστα ανακοίνωση του ύψους τους –
παρακάμφθηκε, όπως αποδεικνύεται, με την αίολη αιτιολογία ότι πρόκειται για «τυποποιημένες σειρές», «λευκώματα»,
«χρυσές σειρές», «πακέτα» και άλλες παρόμοιες πωλησιακές (marketing) επωνυμίες.

Εν πάση περιπτώσει, οποιοσδήποτε ενδιαφέρεται μπορεί να βρει τα σχετικά αυτά «προϊόντα» με έκπτωση 25%, στο: 
 

https://philotelismos.gr/tag/olumpiaka-filotelika-proionta/page1 
 

Και να μην ξεχάσουμε: Η προσφορά ισχύει έως τις 20/9/2024.

Ολυμπιακά αθλήματα: Νέα και καταργημένα
 

Αφιερωμένο στους πολυπληθείς φίλους
των Ολυμπιακών Γραμματοσήμων

 
Το δεύτερο, πολύ ενδιαφέρον, γραμματόσημο της ελληνικής σειράς για τους φετινούς Ολυμπιακούς Αγώνες στο
Παρίσι, απεικονίζει τις φιγούρες δύο αθλητών, που αγωνίζονται σε αθλήματα, τα οποία για πρώτη φορά
συμπεριλήφθηκαν στο επίσημο πρόγραμμα των αγώνων. Είναι το skating και το break-dancing.

Από τους πρώτους σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες, που διεξήχθησαν στην Αθήνα το 1896, μέχρι τους φετινούς
33ους στο Παρίσι, ο μεγαλύτερος αθλητικός διαγωνισμός στον κόσμο έχει διανύσει πολύ δρόμο με πολλές αλλαγές,
που αντανακλούν την προσαρμογή του στις σύγχρονες κοινωνικές αντιλήψεις, τεχνικές δυνατότητες αλλά και
εμπορικές απαιτήσεις (marketing). Οι αλλαγές αυτές έχουν άμεση επίπτωση στα αγωνιστικά προγράμματά του, όπου νέα
αθλήματα εμφανίζονται και άλλα καταργούνται.

Από το 2014, η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή (ΔΟΕ ) προσφέρει σε κάθε πόλη που φιλοξενεί τους Ολυμπιακούς Αγώνες
την ευκαιρία να προσθέσει νέα αθλήματα στο ολυμπιακό πρόγραμμα ως πρόσθετα αθλήματα. Τα αθλήματα αυτά
προστίθενται στο πλούσιο μόνιμο ολυμπιακό πρόγραμμα, το οποίο περιλαμβάνει ήδη όχι λιγότερα από 41 αθλήματα,
από τον στίβο μέχρι την κολύμβηση, το βόλεϊ, τη γυμναστική, την ποδηλασία, το πένταθλο, την πάλη κ.λπ.

Στους πρόσφατους Ολυμπιακούς Αγώνες συμπεριλήφθηκαν τέσσερα νέα αθλήματα: break-dance, αθλητική
αναρρίχηση, skateboarding και surfing.

Ωστόσο, το ολυμπιακό πρόγραμμα δεν ήταν πάντα παρόμοιο με αυτό που είδαμε στους αγώνες του Παρισιού. Ανάμεσα
στα "αθλήματα" που εξαφανίστηκαν από το ολυμπιακό ημερολόγιο είναι η σκοποβολή με ζωντανά περιστέρια, η οποία
ήταν παρούσα στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 1900 πάλι στο Παρίσι. Υπάρχει επίσης το κρίκετ, ένα παιχνίδι που
ξεκίνησε από τη Μεγάλη Βρετανία αλλά παίχτηκε μόνο στους Αγώνες του 1900, και το κροκέ, το οποίο ήταν το πρώτο
άθλημα στο οποίο επιτράπηκε στις γυναίκες να αγωνιστούν στους Αγώνες (τον αγώνα τους όμως τον παρακολούθησε
μόλις ένας θεατής!).

Το 1908, στους Ολυμπιακούς Αγώνες του Λονδίνου, το jeu de paume και το motonautisme - ένας αγώνας με
μηχανοκίνητο σκάφος - παρουσιάστηκαν για πρώτη (και τελευταία) φορά στις διοργανώσεις των σύγχρονων
ολυμπιάδων. Λίγο πιο δημοφιλές, το πόλο - ένα άθλημα που ασκείται με άλογα - διεξήχθη σε αρκετές διοργανώσεις των
Αγώνων, πριν αποσυρθεί από το πρόγραμμα μετά τους θερινούς Αγώνες του Βερολίνου το 1936. Ακόμα πιο
ασυνήθιστο, η διελκυστίνδα ήταν ένα πολύ δημοφιλές άθλημα στους Ολυμπιακούς Αγώνες στης αρχαιότητας. Έτσι
ήταν αυτονόητο να συμπεριληφθεί το άθλημα αυτό στο πρόγραμμα των σύγχρονων αγώνων, με πρώτη φορά τους
αγώνες του Παρισιού το 1900. Ωστόσο, το άθλημα αποσύρθηκε από το ολυμπιακό πρόγραμμα στους αγώνες της
Αμβέρσας το 1920.

Οι προϋποθέσεις και τα κριτήρια για να συμπεριληφθεί ένα άθλημα στους Ολυμπιακούς Αγώνες έχουν αλλάξει πολλές
φορές στην πάροδο των ετών. Σήμερα, βασική προϋπόθεση είναι η διεθνής ομοσπονδία του αθλήματος να είναι
αναγνωρισμένη από τη ΔΟΕ. Εάν πληρούται αυτό το κριτήριο, τότε είναι στη διακριτική ευχέρεια της οργανωτικής
επιτροπής των εκάστοτε αγώνων να προτείνει προσθήκη αθλημάτων, με την τελική απόφαση να λαμβάνεται από τη
ΔΟΕ.

Αθλήματα, που έχουν εμφανιστεί μια ή και περισσότερες φορές στου σύγχρονους Ολυμπιακούς Αγώνες (αναφέρεται η
ημερομηνία των αγώνων) και σήμερα έχουν καταργηθεί είναι:

Βασκική πελότα: 1900
Διελκυστίνδα: 1900 ως 1920
Κρίκετ: 1900
Κροκέ: 1900
Λακρός: 1904 και 1908
Μηχανοκίνητα σκάφη: 1908
Πόλο: 1900, 1908, 1920, 1924, 1936
Ράγκμπι: 1900, 1908, 1920, 1924
Ρακέτες: 1908
Ροκέ: 1904
Χειρόσφαιρα σάλας (Jeu de paume): 1908

Ωστόσο, αρκετά από τα παραπάνω αθλήματα μπορούμε να τα εντοπίσουμε σε παλαιότερες, αλλά και σε σύγχρονες
εκδόσεις γραμματοσήμων διαφόρων κρατών. Αναμφίβολα, η αναφορά τους σε ένα έκθεμα, που θα αφορά την
«ιστορία» των σύγχρονων Ολυμπιακών Αγώνων, είναι απαραίτητη. Παραθέτουμε ενδεικτικές εικόνες γραμματοσήμων
με νέα και καταργημένα ολυμπιακά αθλήματα.

Πηγή: ΙΝΤΕΡΝΕΤ

       

       

Επισκόπηση Φιλοτελικών Εκθέσεων

 
1) EnajstoOkno Kranj 2024 (29/08 - 07/09)- Σλοβενία:

Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η διεθνής αυτή συναγωνιστική έκθεση για εκθέματα Περιορισμένης Έκτασης (δηλαδή
αυτά του ενός, των δύο ή τριών πλαισίων). Η έκθεση είναι φυσική και διαδικτυακή ταυτόχρονα. Από τη χώρα μας
συμμετέχουν 6 εκθέτες με 7 εκθέματα.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον προκαλεί το γεγονός ότι τα ψηφιακά εκθέματα θα είναι κατά τη διάρκεια της έκθεσης διαθέσιμα
και στο διαδίκτυο (www.fzs.si/EnajstoOkno), έτσι ώστε να είναι προσβάσιμα σε κάθε ενδιαφερόμενο, που αδυνατεί να
επισκεφτεί το χώρο της έκθεσης. Επιπλέον η Φιλοτελική Ένωση Σλοβενίας προσφέρει μόνιμη φιλοξενία των ψηφιακών
εκθεμάτων στο site της, εφόσον βέβαια ο εκθέτης συμφωνήσει γι’ αυτό.
www.fzs.si/EnajstoOkno

 

2) «HAFNIA 24» (17-20 Οκτωβρίου 2024) – Κοπεγχάγη, Δανία:

Μεγάλο υπήρξε το ενδιαφέρον από ευρωπαίους φιλοτελιστές και όχι μόνο, για συμμετοχή στην έκθεση αυτή – που
διοργανώνεται υπό την αιγίδα της FEPA – με αποτέλεσμα η ΟΕ να αναγκαστεί να μην αποδεχτεί το σύνολο των
αιτήσεων. Ο Ανδρέας Νικολαΐδης, ως αντιπρόσωπος της ΕΦΟ, εξασφάλισε τη συμμετοχή σημαντικών ελληνικών
εκθεμάτων. Εμείς ευχόμαστε καλή τους επιτυχία.
https://www.hafnia24.com/

 

3) BALKANFILA XX (13-16 Νοεμβρίου 2024) – Θεσσαλονίκη, Ελλάδα:

Σε πλήρη εξέλιξη οι εργασίες για την ολοκλήρωση της με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμενόμενης αυτής βαλκανική
έκθεσης, υπό την αιγίδα της FEPA. Είναι μια ακόμη ευκαιρία οι έλληνες φιλοτελιστές να παρευρεθούν σε μια
φιλοτελική έκθεση με διεθνείς προδιαγραφές. http://www.balkanfila.eu/

 

4) Monacophil (5-7 Δεκεμβρίου 2024), Μονακό: 

Πρόκειται για έκθεση περιορισμένων συμμετοχών, καθώς έχει ως στόχο της να προβάλλει «100 από τα σπανιότερα
γραμματόσημα και φιλοτελικά έγγραφα του κόσμου» (διαφορετικά σε κάθε Monacophil), όπως αναφέρει στον ιστότοπό
της (https://www.monacophil.com/).

Διοργανώνεται κάθε δύο χρόνια (με έναρξη το 1997), από την Ταχυδρομική Αρχή του Μονακό, το Φιλοτελικό και
Νομισματικό Μουσείο και το «Club του Monte-Carlo» (ουσιαστικά είναι η Φιλοτελική Ομοσπονδία του Μονακό, μέλος
της FEPA & FIP και με υψηλή συμμετοχή, γύρω στα 1000 ευρώ, για τα δικά της μέλη).

Ολοκληρώνουμε την επισκόπησή μας με τις δύο πρώτες διεθνείς εκθέσεις του 2025.

 

5) URUGUAY 2025 (17-22 Φεβρουαρίου 2025), Ουρουγουάη:

Η έκθεση διοργανώνεται με την ευκαιρία της συμπλήρωσης 200 χρόνων από τη διακήρυξη της ανεξαρτησίας της
Ουρουγουάης το 1825.

Είναι η πρώτη παγκόσμια έκθεση που διοργανώνεται στην Ουρουγουάη υπό την αιγίδα της FIP. Θα πραγματοποιηθεί σε
ένα από τα πιο γνωστά θέρετρα διακοπών της χώρας, την Punta del Este.

Εθνικός αντιπρόσωπος ο Θωμάς Αρβανίτης (oldpostnet@gmail.com).
https://uruguay2025.com/

 

6) Birmingham 2025 (7-11 Μαΐου), Μπέρμινγχαμ Ηνωμένου Βασιλείου: 

Πρόκειται για την έκθεση «EuroPhilEx», η οποία διοργανώνεται υπό την αιγίδα της FEPA και αναγνώριση FIP. Όπως
αναφέρουν οι διοργανωτές της στον ιστότοπο της έκθεσης (https://europhilex2025.co.uk/) «για πρώτη φορά η Βρετανία
αποφάσισε να μεταφέρει διεθνή φιλοτελική έκθεση εκτός Λονδίνου».

Το Μπέρμινγχαμ είναι η δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της χώρας βρίσκεται στο κέντρο της Αγγλίας, είναι πολυπληθής και
είναι εύκολα προσβάσιμη από πολλές άλλες μικρότερες κοντινές πόλεις.

Εθνικός μας αντιπρόσωπος ο Αλέξης Παπαδόπουλος (alexiosp@yahoo.gr).
https://europhilex2025.co.uk/

Φιλοτελικός τουρισμός
 

Ο φιλοτελικός τουρισμός είναι μια μοναδική ευκαιρία για τους φιλοτελιστές να συνδυάσουν το πάθος τους για τα
γραμματόσημα με την αγάπη τους για τα ταξίδια. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την επίσκεψη σε φιλοτελικές εκθέσεις
(εθνικές ή διεθνείς), μουσεία, ιστορικά ταχυδρομεία και άλλα σημαντικά σημεία ενδιαφέροντος.

Εδώ είναι μερικοί τρόποι για να συνδυάσετε τις φιλοτελικές εκθέσεις με τις τουριστικές εκδρομές:

1. Προγραμματισμός του ταξιδιού σας γύρω από μια έκθεση: Ιδιαίτερα οι διεθνείς φιλοτελικές εκθέσεις, που
πραγματοποιούνται σε όλο τον κόσμο μπορούν να προσφέρουν μια εξαιρετική ευκαιρία για να εξερευνήσετε μια νέα
πόλη ή χώρα.

2. Επίσκεψη σε τοπικά ταχυδρομεία και μουσεία: Πολλές πόλεις έχουν ταχυδρομικά μουσεία ή ιστορικά ταχυδρομεία
που προσφέρουν μια ματιά στην ιστορία του επιτόπιου φιλοτελισμού.

3. Συμμετοχή σε φιλοτελικές ομάδες ή συλλόγους: Αυτές οι ομάδες συχνά διοργανώνουν ταξίδια ή εκδρομές σε
φιλοτελικές εκθέσεις και μπορούν να προσφέρουν μια κοινότητα για να μοιραστείτε το ενδιαφέρον σας. Αξίζει εδώ να
επισημάνουμε ότι η ΦΙΛΟΤΕΛΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΘΗΝΩΝ (ΦΕΑ) έχει καθιερώσει τη διοργάνωση δύο ημερήσιων εκδρομών
κάθε χρόνο στοχεύοντας στη γνωριμία και σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των μελών της.

Στο ορατό μέλλον, η BALKANFILA XX, στη Θεσσαλονίκη τον Νοέμβριο, προσφέρει μια εξαιρετική ευκαιρία για
φιλοτελικό τουρισμό. Η έκθεση, αυτή καθαυτή, συγκεντρώνει ενδιαφέροντα εκθέματα, τα περισσότερα συνδεδεμένα
με την βαλκανική μας γειτονιά. Παράλληλα η Θεσσαλονίκη είναι μια πόλη, με ιστορία αιώνων, η οποία έχει αφήσει τα
αποτυπώματά της σε όλη την πόλη. Επιπλέον τα πλούσια σε θησαυρούς μουσεία της δεν μπορεί να αφήσουν κανένα
αδιάφορο. Υπάρχουν βέβαια αρκετοί, που τον φιλοτελικό τουρισμό θα τον συνδυάσουν και με τον γαστρονομικό
τουρισμό, για τον οποίο η Θεσσαλονίκη είναι επίσης διάσημη.

Εμπρός λοιπόν, ας προγραμματίσουμε το πρώτο φιλοτελικό-τουριστικό ραντεβού μας στη Θεσσαλονίκη από 13-16 τον
ερχόμενο Νοέμβριο. Σίγουρα θα μας μείνει αξέχαστο.
 

Το φεγιέ, που κυκλοφόρησαν το 1989 τα ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΑ με την ευκαιρία της φιλοτελικής έκθεσης
BALKANFILA XII, επίσης στη Θεσσαλονίκη.

 
 

Η Ελληνική Φιλοτελική Εταιρεία
εορτάζει 100 χρόνια από την ίδρυσή της

 
Η συμπλήρωση ενός αιώνα δράσης, από οποιοδήποτε πολιτιστικό σωματείο, είναι αναμφισβήτητα ένα αξιοθαύμαστο
επίτευγμα. Πολύ περισσότερο αν το αντικείμενο της δράσης του αφορά έναν εξειδικευμένο τομέα, όπως αυτόν του
φιλοτελισμού.

Η Ελληνική Φιλοτελική Εταιρεία (ΕΦΕ), τιμώντας τα 100 χρόνια προσφοράς της στον φιλοτελισμό και τον πολιτισμό
(ιδρύθηκε το 1925), προετοίμασε ένα επετειακό Λεύκωμα, μεγάλων διαστάσεων, 272 σελίδων, πολύχρωμο και με
δίγλωσση απόδοση του περιεχομένου του (ελληνικά – αγγλικά).

Με την έκδοση αυτή η ΕΦΕ επιχειρεί να αναδείξει την ευρύτητα του φιλοτελισμού και τη στενή σχέση του με την
ιστορία, την κοινωνιολογία, τις τέχνες και τις επικοινωνίες μέσα από τα ίδια τα φιλοτελικά αντικείμενα. Από τον αρχικό
σχεδιασμό του τέθηκε ως στόχος η δημιουργία ενός εξαιρετικής ποιότητας επετειακού Λευκώματος, τόσο από
πλευράς περιεχομένου, όσο και από πλευράς αισθητικής.

Στο Επετειακό Λεύκωμα παρουσιάζονται αντικείμενα από συλλογές 88 μελών της εταιρείας και 8 Ιδρυμάτων
Πολιτισμού (Γενικά Αρχεία του Κράτους, Γεννάδειος Βιβλιοθήκη, Εβραϊκό Μουσείο Ελλάδος, Εθνικό Ιστορικό Μουσείο,
Ίδρυμα Αικατερίνης Λασκαρίδη, Ιστορικό Αρχείο Εθνικής Τράπεζας, Μουσείο Τηλεπικοινωνιών Ομίλου ΟΤΕ, Φιλοτελικό
και Ταχυδρομικό Μουσείο). Τα αντικείμενα που επιλέχτηκαν είναι γενικότερου κοινωνικού ενδιαφέροντος, ώστε να
είναι ελκυστικά για όλους τους αναγνώστες. Φιλοτελιστές ή μη.

Το Λεύκωμα θα παρουσιαστεί, τόσο στη διάρκεια της BALKANFILA XX, όσο και σε χώρους άλλων φορέων, όπως
ενδεικτικά το Ιστορικό Αρχείο της ΕΘΝΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ.

Ειδικότερες πληροφορίες για το Λεύκωμα, καθώς και δείγμα 40 σελίδων από τις 272 συνολικά, μπορείτε να δείτε στο
https://hps.gr/index.php/anniversary-edition-1/ .

 Στην ψηφιακή εποχή περνά και το χαρτόσημο
 

Γνωρίζετε ότι ο νόμος περί χαρτοσήμου, που δημοσιεύτηκε ως ΠΔ την 28 η Ιουλίου 1931 είναι ο παλαιότερος ΣΕ ΙΣΧΥ
φορολογικός νόμος του κράτους μέχρι σήμερα; Ωστόσο, ήδη έχει προγραμματιστεί η κατάργησή του (το σχετικό
νομοσχέδιο βρίσκεται στη Βουλή προς ψήφιση). Με τον νέο Νόμο το χαρτόσημο από έγχαρτο μετατρέπεται σε
ψηφιακό και ταυτόχρονα περιορίζεται η εφαρμογή του από 600 σε 29 μόνο συναλλαγές. Βέβαια, από τις τελευταίες
αυτές συναλλαγές προέρχεται το μεγαλύτερο τμήμα των εσόδων του Κράτους.

Το τέλος χαρτοσήμου είναι ουσιαστικά ένας φόρος, που επιβάλλεται σε αγορές, συμφωνητικά και επίσημα έγγραφα, τα
οποία για να τεθούν σε ισχύ, πρέπει να έχει καταβληθεί. Πιστεύεται ότι ξεκίνησε από τη Βενετία το 1604, εισήχθη στην
Ισπανία τη δεκαετία του 1610, τις Ισπανικές Κάτω Χώρες τη δεκαετία του 1620, τη Γαλλία το 1651, τη Δανία το 1657,
την Πρωσία το 1682 και την Αγγλία το 1694. Στην Ελλάδα επιβλήθηκε για πρώτη φορά το 1836. Τα κινητά χαρτόσημα
καθιερώθηκαν τη δεκαετία του 1860 και ήταν τυπωμένα σε ένσημο χάρτη. Ωστόσο, ήταν το ΠΔ του 1931, που τα
επεξέτεινε με τις σταδιακές αναθεωρήσεις-συμπληρώσεις του, σε πάνω από 600 συναλλαγές και συμβάσεις, καθώς
είχε επιβληθεί σχεδόν σε κάθε συμφωνία, που καταγραφόταν σε χαρτί.

Η μορφή, που τον τελευταίο αιώνα έλαβε το τέλος χαρτοσήμου ήταν εκείνη ενός μικρού αυτοκόλλητου τεμαχίου
χάρτου, το οποίο έφερε ενδείξεις της κρατικής οντότητας που το εξέδιδε και φυσικά ένδειξη χρηματικής αξίας. Σε
τελική ανάλυση η εικαστική εικόνα του ήρθε πολύ κοντά με εκείνη του γραμματοσήμου, με αποτέλεσμα σύντομα να
αποκτήσει και αυτό φανατικούς συλλέκτες. Από νωρίς εκδιδόταν ειδικά περιοδικά καθώς και κατάλογος (Catalogue de
Timbres-Fiscaux, Yvert & Tellier, Amiens. Τρεις εκδόσεις, 1905, 1909 & 1915).

Το γεγονός ότι σε ορισμένες περιπτώσεις τα χαρτόσημα χρησιμοποιήθηκαν ως γραμματόσημα (και το αντίστροφο)
προκάλεσε την εμφάνισή τους ως εκθέματα σε φιλοτελικές εκθέσεις, με αποτέλεσμα η Διεθνής Φιλοτελική
Ομοσπονδία να αναγνωρίσει το 1976 το «χαρτόσημο» ως αυτοτελή εκθεσιακή «τάξη» με δική της «Επιτροπή»
(Commission FIP) και φυσικά εξειδικευμένο εκθεσιακό κανονισμό. Δείτε http://www.fip-revenue.org/.

Είναι γεγονός ότι τα έγχαρτα χαρτόσημα ολοκληρώνουν (πιστεύουμε διεθνώς) τη διαδρομή τους. Παραμένουν,
ωστόσο, ως επιθυμητά συλλεκτικά αντικείμενα και είμαστε βέβαιοι ότι θα εξακολουθήσουμε να τα βλέπουμε τόσο σε
φιλοτελικές εκθέσεις, όσο και σε άρθρα ιστορικού περιεχομένου.
 

       

Χαρτόσημα, που επισημάνθηκαν το 1917 με την ένδειξη ΚΠ και
χρησιμοποιήθηκαν ως γραμματόσημα Κοινωνικής Πρόνοιας

Η τεχνολογία στην υπηρεσία της ενημέρωσης
 

Η γνωστοποίηση των δράσεων των πολιτιστικών σωματείων έχει διευκολυνθεί τα τελευταία χρόνια με την εξέλιξη των
ηλεκτρονικών μέσων επικοινωνίας. Ασφαλώς υπάρχουν από δεκαετίες τα Sites, Facebook, X, Instagram, Tik Tok και
αρκετά άλλα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ωστόσο, τα μέσα που προσφέρουν την αμεσότερη επαφή με τα άτομα, που
πραγματικά ενδιαφέρονται για ένα συγκεκριμένο τομέα (καθώς εγγράφονται να παρακολουθούν τα νέα του) είναι τα
ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΑ ΔΕΛΤΙΑ/NEWSLETTERS (NLs).

Πώς όμως εξηγείται αυτή η ανάπτυξη κατά τα τελευταία χρόνια της χρήσης των Newsletters; Η απάντηση είναι απλή. Τα
NLs γίνονται ευμενώς αποδεκτά, καθώς είναι τα νέα που πάνε να βρουν τους αποδέκτες τους και όχι το αντίθετο. Η
πληροφορία, η γνώση, η ανακοίνωση έρχεται και σε βρίσκει και εσύ την αξιοποιείς στο βαθμό, που την έχεις ανάγκη και
επιθυμείς.

Η ΕΦΟ είναι αποδέκτρια πολλών NLs, από διάφορες πηγές, με ορισμένες από τις οποίες έχουμε, ως φιλοτελική
κοινότητα, συνεργαστεί κατά το παρελθόν. Για εκείνους και εκείνες που ενδιαφέρονται, μπορούν να εγγραφούν στις
παρακάτω ενδεικτικά αναφερόμενες εφαρμογές (κάντε ΚΛΙΚ) και να λαμβάνουν NLs από:

Τα Γενικά Αρχεία του Κράτους:  ΓΑΚ - nl
Ιστορικό Αρχείο Εθνικής Τράπεζας:  IA/ETE
Πολιτιστικό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς:  ΠΙΟΠ
Εθνικό Ιστορικό Μουσείο:  ΕΙΜ
Εθνική Πινακοθήκη:  ΕΘΝΙΚΗ ΠΙΝΑΚΟΘΗΚΗ
Μουσείο Γουλανδρή Φυσικής Ιστορίας:  ΜΓΦΙ
Μουσείο Ακροπόλεως:  ΜΟΥΣΕΙΟ ΑΚΡΟΠΟΛΕΩΣ

ενώ αν ψάξει κανείς περισσότερο θα βρει ασφαλώς και άλλα NLs, που να καλύπτουν τα ειδικότερα ενδιαφέροντά του.

Ευνόητο ότι, για μας τους φιλοτελιστές πολύτιμες πληροφορίες μας μεταφέρουν τα NEWSLETTERS της

Ευρωπαϊκής Φιλοτελικής Ομοσπονδίας (FEPA): https://fepanews.com/fepa- news/fepa-news-no-45-july-2024/#page/1
Διεθνούς Φιλοτελικής Ομοσπονδίας (FIP): Περιοδικό FLASH : https://www.f-i-p.ch/fip-flash/
The American Philatelist της American Philatelic Society: https://stamps.org/the-american-philatelist (κάποια τεύχη
δωρεάν)
APS Newsletter στέλνεται εβδομαδιαία στα Μέλη

Ιστότοποι παρουσίασης φιλοτελικών εκθεμάτων και συλλογών

EXPONET Philatelic Exhibits: http://www.exponet.info/index.php?lng=EN
Museum of Philately: https://www.museumofphilately.com/collections
και φυσικά Ε.Φ.Ο: https://www.efo.gr/exhibits/

Διαγωνισμός για το καλύτερο γραμματόσημο EUROPA 2024
 

«Οκτώ και σήμερα» ημέρες έμειναν για να τελειώσει ο διαγωνισμός (9.9.2024) για το καλύτερο γραμματόσημο των
σειρών EUROPA 2024, όπως σας έχουμε ήδη ενημερώσει από τον περασμένο Μάιο, με ειδική καταχώρηση στα
τρέχοντα «ΝΕΑ» μας (https://www.efo.gr/best-europa-stamp-2024/).

Τα ΕΛΤΑ συμμετέχουν με τη δημιουργία της Ανθούλας Λύγκα για το μαλάκιο Argonauta Argo και τον τρόπο ωοτοκίας
του, μια ενδιαφέρουσα ιδιαιτερότηττα, που λεπτομερώς έχουμε περιγράψει στο προηγούμενο NEWLETTER μας (ΕΔΩ:
ΝΕΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 05/2024).

Δείτε τη σχετική ανακοίνωση "Διαγωνισμός EUROPA-CEPT 2024" και φυσικά υποστηρίξτε με την ψήφο σας την
ελληνική συμμετοχή (ΕΔΩ: https://www.europastamps.eu/europa2024), που αναμφίβολα παρουσιάζει στο γραμματόσημο
ένα πολύ όμορφο και πάνω απ’ όλα εμβληματικό για τη θαλάσσια πανίδα μαλάκιο.

Πιστεύουμε ότι το αξίζει πραγματικά!

    

OPUS XXIV

 
H Ευρωπαϊκή Φιλοτελική Ακαδημία (http://www.aephil.com/en/) είναι μια σημαντική οργάνωση, που ιδρύθηκε το 1978, με
βασικό της στόχο τη δημιουργία ενός δικτύου ερευνητών συλλεκτών, οι οποίοι θα είναι πάντα πρόθυμοι να
ανταλλάξουν με άλλους φιλοτελιστές τις εξειδικευμένες γνώσεις τις οποίες αποκτούν από τις μελέτες τους, χωρίς να
λαμβάνουν υπόψη τους χώρες, νοοτροπίες και σύνορα.

Το 2001 η AEP αποφάσισε να εκδίδει ετησίως έναν επιμελημένο τόμο με ενδιαφέρουσες μελέτες, προεπιλέγοντας
πολλές φορές ένα κεντρικό θέμα. Θυμίζουμε ότι το 2013 το θέμα ήταν η Ελλάδα. Ο σχετικός τόμος περιλάμβανε
εμπεριστατωμένες μελέτες ελληνικού φιλοτελικού ενδιαφέροντος, ενώ το εξώφυλλό του το είχε επιμεληθεί η
ζωγράφος- χαράκτρια Μυρσίνη Βαρδοπούλου, η οποία, ανακηρύχθηκε επίτιμο μέλος της Ακαδημίας και έκτοτε έχει
επιμεληθεί, από εικαστικής πλευράς, όλα τα εξώφυλλα των μέχρι σήμερα ετήσιων τόμων του OPUS.

Το φετινό OPUS ΧΧΙV είναι αφιερωμένο στις ισπανόφωνες χώρες. Ο Πρόεδρος της ΑΕΡ Peter Suhadolc τόνισε ότι: Η
απόφαση το φετινό Opus να αφιερωθεί στις ισπανόφωνες χώρες έχει αποδειχθεί ότι ήταν ιδιαίτερα εύστοχη. Τόσο ο
όγκος όσο και η ποιότητα των εργασιών που υποβλήθηκαν κατέδειξαν το μεγάλο ενδιαφέρον για τον τομέα αυτό, τα
πολλά συναφή θέματα και το υψηλό επίπεδο έρευνας των συγγραφέων.

Και συνεχίζει: «Η διεθνής επιρροή της AEP αποδεικνύεται σαφώς από την ποικιλομορφία των εθνικοτήτων των
συγγραφέων. Εκτός από τον μεγάλο αριθμό Ισπανών συγγραφέων, λάβαμε τρία άρθρα από τη Γαλλία, δύο από τις
Ηνωμένες Πολιτείες, τέσσερα από το Βέλγιο, ένα από την Πορτογαλία, ένα από την Ουρουγουάη και ένα από το
Γιβραλτάρ».

Παράλληλα η Μυρσίνη Βαρδοπούλου δημιούργησε για μια ακόμη φορά ένα υπέροχο εξώφυλλο, το οποίο από μόνο του
μας παραπέμπει στον χώρο του ισπανόφωνου φιλοτελισμού.

Δείτε τα περιεχόμενα των προηγούμενων εκδόσεων στο
http://www.aephil.com/en/index_chronologique_2020.pdf

Πηγές: INTERNET – FEPA NEWS

Πώς ένα γραμματόσημο συνέβαλε στη διαμόρφωση
μιας ιστορικής απόφασης

Όταν το κανάλι του Παναμά κινδύνευσε να γίνει κανάλι της
Νικαράγουας

 
Μία περίεργη, αλλά ταυτόχρονα πολύ ενδιαφέρουσα ιστορία, ανιχνεύσαμε στο blog του γνωστού φιλοτελικού μουσείου
Smithsonian γραμμένη από την από την κα Jordana Bickel, υπεύθυνη για το εκπαιδευτικό τμήμα του μουσείου.

Οι άνθρωποι, γράφει η κα Bickel, μπορεί συχνά να σκέφτονται τα γραμματόσημα ως τεκμηρίωση της ιστορίας, ως έργα
τέχνης ή ως αναμνηστικά αντικείμενα που εξυμνούν σημαντικά γεγονότα, που μπορεί να συνέβησαν πριν από 2500
χρόνια, όπως η Μάχη του Μαραθώνα ή πρόσφατα, όπως η προσελήνωση στο φεγγάρι. Τα γραμματόσημα μπορεί επίσης
να αντιπροσωπεύουν την ποπ κουλτούρα, τη φύση και τις διακοπές ή να απεικονίζουν χαρακτήρες κινουμένων σχεδίων,
ορχιδέες ή φαγητό. Ωστόσο, τα γραμματόσημα δεν έχουν μόνο τη δυνατότητα να τεκμηριώνουν την ιστορία, αλλά
κάποιες σπάνιες φορές μπορούν και να την αλλάξουν. Ένα τέτοιο παράδειγμα είναι ένα γραμματόσημο της
Νικαράγουας, που άλλαξε τόσο την αμερικανική όσο και την παγκόσμια ιστορία, καθώς έπαιξε ρόλο στην ολοκλήρωση
της Διώρυγας του Παναμά.

Η Διώρυγα του Παναμά, που ολοκληρώθηκε το 1914 από τις Ηνωμένες Πολιτείες – οι οποίες υποκατέστησαν τους
Γάλλους, οι οποίοι αν και προηγήθηκαν αδυνατούσαν να την ολοκληρώσουν – ήταν μια σημαντική καινοτομία στα
θαλάσσια ταξίδια των αρχών του 20ου αιώνα. Η διώρυγα δημιούργησε μια εύκολη σύνδεση για τα πλοία, που ταξίδευαν
μεταξύ του Ατλαντικού και του Ειρηνικού Ωκεανού. Μέχρι τότε ένα πλοίο για να πάει από τη μια ακτή στην άλλη έπρεπε
να κάνει τον περίπλου της λατινικής Αμερικής, να πλέει δηλαδή για 5 περίπου μήνες και να περάσει από το νοτιότερο
άκρο της, το επικίνδυνο ακρωτήριο Horn.

Ο χρόνος αυτός περιορίστηκε σε ώρες. Όταν σκέφτηκαν οι Αμερικανοί να ολοκληρώσουν το κανάλι, υπήρξε μεγάλος
προβληματισμός αν έπρεπε να συνεχίσουν τις εργασίες των Γάλλων ή να ξεκινήσουν άλλο στο έδαφος της
Νικαράγουας. Πολλά μέλη του Κογκρέσου αρχικά θεώρησαν τη Νικαράγουα ως πιο ασφαλή επιλογή. Ένας λόγος για
αυτό ήταν και το γεγονός ότι οι Γάλλοι για ολόκληρα είκοσι χρόνια δεν μπόρεσαν να φέρουν εις πέρας το έργο. Τα
προβλήματα που είχαν αντιμετωπίσει περιλάμβαναν μια τακτική καλοκαιρινή περίοδο βροχών και θανατηφόρες
ασθένειες, όπως ο κίτρινος πυρετός και η ελονοσία.

Υπήρχαν επίσης διπλωματικοί λόγοι. Ο Παναμάς είχε πρόσφατα χωριστεί από την Κολομβία και, στα τέλη του 1903,
ανακήρυξε τον εαυτό του ανεξάρτητο έθνος. Εάν η Αμερική αποφάσιζε να συνεχίσει ένα έργο στον Παναμά θα
μπορούσε να θέσει σε κίνδυνο τη διπλωματική σχέση των ΗΠΑ με την Κολομβία, η οποία δεν θα ήταν ευχαριστημένη με
μια αμερικανική επιχειρηματική συμφωνία σε μια πρόσφατα χαμένη περιοχή της. Αντίθετα, η Νικαράγουα ήταν πολιτικά
ουδέτερη, ενώ επιπλέον η κατασκευή μιας διώρυγας θα ήταν ευκολότερη, λόγω μιας λίμνης στη μέση της
προτεινόμενης διαδρομής.

Η συζήτηση για το πού να χτιστεί αυτό το κανάλι κράτησε αρκετό καιρό. Το 1902, ένας Γάλλος μηχανικός με το όνομα
Philippe Buanu-Varilla αποφάσισε να πιέσει το Κογκρέσο για να συνεχίσει την κατασκευή του καναλιού του Παναμά, αντί
να ξεκινήσει μια νέα διώρυγα στη Νικαράγουα. Ο Buanu-Varilla, στην πραγματικότητα, όχι μόνο ήταν μηχανικός στο
έργο της γαλλικής Διώρυγας του Παναμά τα τελευταία είκοσι χρόνια, αλλά ήταν επίσης επενδυτής στο αρχικό έργο.
Ενδιαφερόμενος να διατηρηθεί το έργο του και το μερίδιό του σε αυτό, συνεργάστηκε με έναν Αμερικανό ονόματι
Γουίλιαμ Νέλσον Κρόμγουελ για να πιέσει το Κογκρέσο να συνεχίσει με τη Διώρυγα του Παναμά.

Ένας από τους τρόπους, τους οποίους χρησιμοποίησαν οι Cromwell και Buanu-Varilla προκειμένου να πείσουν το
Κογκρέσο να επιλέξει τον Παναμά και όχι την Νικαράγουα ήταν να αποστείλουν σε κάθε μέλος της Γερουσίας ένα
γραμματόσημο της Νικαράγουας. Αυτό το γραμματόσημο είχε κυκλοφορήσει το 1900 και αφορούσε τους
σιδηροδρόμους της χώρας. Ωστόσο, το βάθος του γραμματοσήμου κοσμούσε το βουνό Momotombo, με το ομώνυμο
ηφαίστειο στην κορυφή του και μάλιστα σε πλήρη δράση.

Το δίλημμα που τόνισαν με την αποστολή αυτών των γραμματοσήμων οι Buanu-Varilla ήταν ξεκάθαρο: Ήθελε το
Κογκρέσο να χτίσει ένα κανάλι σε ένα μέρος όπου θα μπορούσε να καταστραφεί από ένα ενεργό ηφαίστειο; Αυτή η
ανησυχία επιδεινώθηκε από μια έκρηξη ηφαιστείου στο νησί Μαρτινίκα της Καραϊβικής το 1902, που σκότωσε 30.000
ανθρώπους. Στο τέλος, το Κογκρέσο ψήφισε τη συνέχιση των εργασιών στη Διώρυγα του Παναμά για πολλούς λόγους.
Η ηφαιστειακή δραστηριότητα, που υποστηρίχτηκε με την αποστολή του γραμματοσήμου ήταν ένας από αυτούς. Έτσι,
το 1904 πάρθηκε η απόφαση της συνέχισης των εργασιών στον Παναμά, με αποτέλεσμα να ολοκληρωθούν δέκα χρόνια
αργότερα.

Ποιος θα φανταζόταν ότι ένα γραμματόσημο θα μπορούσε να παίξει τόσο ουσιαστικό ρόλο στην ολοκλήρωση της
Διώρυγας του Παναμά; Μερικές φορές μπορεί να είναι εύκολο να παραβλέψουμε αντικείμενα στην καθημερινότητά
μας, καθώς είναι τόσο κοινά. Ένα γραμματόσημο είναι ένα υπέροχο παράδειγμα αντικειμένου που μπορεί να θεωρούμε
συνηθισμένο, αλλά μπορεί να επηρεάσει ακόμη και την ιστορία!
 

ΠΗΓΗ: Smithsonian Blog

Η εξέλιξη του ανθρώπου και των ζώων
 

Η εξελικτική βιολογία είναι η επιστήμη εκείνη, που μελετάει τις εξελικτικές διαδικασίες (φυσική επιλογή, κοινή
καταγωγή, δημιουργία ειδών κλπ). που παρήγαγε την ποικιλομορφία της ζωής στη Γη. Είναι συνδεδεμένη με πολλούς
άλλους κλάδους όπως ενδεικτικά η γενετική, παλαιοντολογία, βιογεωγραφία και φυσικά με την οικολογία.

Πολλοί συλλέκτες, επηρεαζόμενοι κυρίως από τα γραμματόσημα με παραστάσεις προγόνων του σημερινού ανθρώπου
(Νεάντερταλ, Κρο-Μανιόν, Χόμο-Σάπιενς, Αλταμίρα κλπ), αλλά και εικονογραφήσεις δεινοσαύρων και άλλων ειδών
εξαφανισμένων, έχουν ασχοληθεί συστηματικά με τη δημιουργία εντυπωσιακών εκθεμάτων, που τιμήθηκαν με μεγάλα
βραβεία σε διεθνείς εκθέσεις.

Όσοι τυχόν ενδιαφέρεστε υπάρχει ένα πολύ πλούσιο σε σχετικό φιλοτελικό υλικό site.
Επισκεφτείτε το στο: https://www.paleophilatelie.eu/exhibitions/index.html .
 

   
 

Επι του πιεστηρίου :
Νέα ψηφιακή ανάρτηση στη Φιλοτελική Φιλολογία
 

Κώστα Ανδρουλιδάκη: Οι σφραγίδες των Κινητών Ταχυδρομείων
των ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΩΝ

 
Μόλις πριν από λίγες μέρες, η ΕΦΟ βρέθηκε στην εξαιρετικά ευχάριστη θέση να προσφέρει στα μέλη της, αλλά και σε
κάθε φίλη και φίλο του φιλοτελισμού, μια εγκυκλοπαίδεια πληροφοριών, έναν θησαυρό γνώσεων, μια εκτεταμένη
μελέτη σε σχέση με την ίδρυση και εξέλιξη των Ελληνικών Σιδηροδρόμων από τη σύσταση του Ελληνικού Κράτους,
αλλά και την αποτύπωση όλων των σημάντρων («εν στάσει» και «εν κινήσει»), τα οποία χρησιμοποιήθηκαν από τα
«Κινητά Ταχυδρομεία», μια υπηρεσία, που προέκυψε από τη συνεργασία των Ελληνικών Σιδηροδρόμων με τα Ελληνικά
Ταχυδρομεία.

Το βιβλίο «Οι σφραγίδες των Κινητών Ταχυδρομείων των Ελληνικών Σιδηροδρόμων» του Κώστα Ανδρουλιδάκη
(ψηφιακή έκδοση 2024, σελ 477), αναρτήθηκε στο διαδικτυακό χώρο της ΕΦΟ, στη Φιλοτελική Φιλολογία
(https://www.efo.gr/philatelic-books/) και είναι διαθέσιμο ΔΩΡΕΑΝ, στους φίλους/λες των σιδηροδρομικών
γραμματοσήμων και όχι μόνο.

Ο Κώστας Ανδρουλιδάκης, μηχανολόγος μηχανικός του ΕΜΠ, έχοντας πολυετή υπηρεσία στον ΟΣΕ, αλλά και με το
ερευνητικό πάθος, που τον διακρίνει, κατόρθωσε να συγκεντρώσει, να μελετήσει και να καταγράψει μεγάλο αριθμό
πολύτιμων πληροφοριών σε σχέση με την εξέλιξη του σιδηροδρομικού δικτύου, τους σταθμούς, αλλά και τις
ταχυδρομικές διαδικασίες, που συνδυάστηκαν με την ανάπτυξη των ελληνικών σιδηροδρόμων.

Αναμφίβολα η έρευνα για της σφραγίδες των κινητών ταχυδρομείων είναι λεπτομερής σε υπέρτατο βαθμό. Εικόνες
των σφραγίδων, μετρήσεις, παραλλαγές, πότε και που χρησιμοποιήθηκαν, είναι λεπτομέρειες, που έχουν καλυφθεί
εξαντλητικά. Ωστόσο, παράλληλα μαθαίνουμε για το πώς επεκτάθηκε το σιδηροδρομικό δίκτυο τόσο με βάση το όραμα
του Τρικούπη, όσο και με την απόκτηση έτοιμων δικτύων με το πέρας του Α Παγκοσμίου Πολέμου και την
οριστικοποίηση των συνόρων του ελληνικού κράτους. Αναφέρονται λεπτομερώς οι διαδρομές, οι στάσεις, ο τύπος των
τραίνων, που χρησιμοποιήθηκαν κατά καιρούς, τα μέσα σφράγισης, ενώ εντυπωσιακές είναι και οι εικόνες των
σιδηροδρομικών σταθμών, δείγματα άλλων εποχών και διαφορετικών κάθε φορά αρχιτεκτονικών αντιλήψεων.

Η ΕΦΟ ευχαριστεί θερμά τον Κώστα Ανδρουλιδάκη για την ανιδιοτελή προσφορά της σημαντικής αυτής μελέτης του, η
οποία έρχεται να προστεθεί σε ανάλογες μελέτες άλλων διακεκριμένων φιλοτελιστών σε ποικίλους τομείς.
Υπενθυμίζουμε ότι στο Ψηφιακό Αρχείο της ΕΦΟ, στα βιβλία της Φιλοτελικής Φιλολογίας (https://www.efo.gr/philatelic-
books/), υπάρχει ήδη παλαιότερη μελέτη του Κ. Ανδρουλιδάκη για την «Ταχυδρομική Ιστορία και τα γραμματόσημα της
Εθνικής Αντίστασης».

ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΔΕΙΤΕ ΤΑ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΑ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΑ ΔΕΛΤΙΑ ΤΗΣ ΕΦΟ ΣΤΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:
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